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Bolzano, 17 luglio 2025

Interrogazione n.^F/XVII
Attuazione regionale della sentenza n. 3/2025 della Corte costituzionale in materia di

sottoscrizione digitale da parte di elettori con grave impedimento fisico

Con sentenza n. 3/2025 la Corte costituzionale ha dichiarato l'illegittimità costituzionale dell'art. 9,
comma 3, della leaae 17 febbraio 1968. n. 108 e dell'art. 2, comma 6, del d.lgs. 7 marzo 2005. n.
82 (Codice dell'amministrazione digitale), nella parte in cui non prevedono per l'elettore con grave
impedimento fisico, o in condizioni di voto domiciliare, la possibilità di sottoscrivere un documento
informatico con firma elettronica qualificata dotata di riferimento temporale opponibile ai terzi.

Tale pronuncia costituzionale rappresenta un passo rilevante nel rafforzamento del principio di
eguaglianza sostanziale e nell'inclusione dei cittadini con disabilita nel processo democratico,
riconoscendo l'accesso effettivo all'esercizio dei diritti politici anche nella fase prodromica alla
consultazione elettorale.

La Corte ha rilevato, tra le altre cose, la discriminazione esistente tra l'impossibilità di sottoscrivere
liste elettorali con firma digitale da parte di persone con disabilita e la possibilità, già prevista per
altri strumenti di democrazia diretta come le proposte referendarie e legislative di iniziativa
popolare, di utilizzare modalità telematiche di sottoscrizione.

A seguito di tale sentenza, l'articolo 4 del decreto-legge 19 marzo 2025. n. 27, convertito con
modificazioni dalla legge 15 maggio 2025, n. 72, ha introdotto a livello nazionale una nuova
disciplina che consente l'utilizzo della firma elettronica qualificata per la sottoscrizione delle
candidature da parte degli elettori in condizione di grave impedimento fisico.

Tale disposizione è stata recepita anche a livello regionale mediante l'approvazione da parte del
Consiglio regionale del disegno di legge n. 22/XVII, avvenuta il 16 luglio 2025, con l'introduzione
dell'articolo 235-bis nel Codice degli enti locali della Regione.

L'articolo 235-bis estende ora anche sul territorio regionale il diritto a sottoscrivere digitalmente le
liste di candidati alle elezioni locali e circoscrizionali, purché l'impedimento fisico sia attestato da
apposita certificazione medica.

Tale riforma potrà favorire una maggiore partecipazione delle persone con disabilita, contrastando
l'esclusione de facto da alcune importanti fasi del procedimento elettorale e valorizzando il
principio di pari dignità dei diritti politici.

Tuttavia, a norma vigente, l'uso della firma digitale appare limitato alla sottoscrizione offline del
documento informatico da presentare poi agli uffici preposti su supporto digitale, senza che sia
previsto un sistema telematico pubblico di raccolta e trasmissione online delle sottoscrizioni.
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Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. quale sia la stima - anche solo indicativa - della platea dei cittadini potenzialmente
beneficiari delle nuove disposizioni introdotte con l'articolo 235-bis del Codice degli Enti
Locali della Regione, ovvero quanti siano i residenti sul territorio regionale con grave
impedimento fisico certificato che non consente l'uso della firma autografa;

2. se intenda attivarsi per promuovere specifiche campagne di comunicazione istituzionale,
coinvolgendo anche le associazioni delle persone con disabilita, al fine di garantire la
massima conoscibilità e accessibilità della nuova possibilità di sottoscrizione digitale delle
liste elettorali da parte dei cittadini con gravi impedimenti;

3. se la Giunta abbia già avviato o intenda avviare uno studio di fattibilità, anche in forma
congiunta con le Province autonome di Balzano e di Trento, per realizzare una piattaforma
digitale regionale, che consenta ai cittadini con le caratteristiche previste dalla norma - e
con firma elettronica qualificata - di sottoscrivere le liste tramite canali telematici e online,
in modo da superare fattuale modello di raccolta offline su supporto fisico o se, in
alternativa, intenda avvalersi della piattaforma digitale allestita dal Ministero della Giustizia
per referendum ed iniziativa popolari statali.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

l consiglieri regionali

Maria Elisabeth Rieder

Paul Kòllensperger

Alex Ploner

Franz Ploner
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A N F R A G E 

 

Umsetzung des Erkenntnisses Nr. 3/2025 des Verfassungsgerichtshofs bezüglich der digitalen 

Unterzeichnung für Wahlberechtigte mit schweren körperlichen Beeinträchtigungen 

 
Mit Urteil Nr. 3/2025 hat das Verfassungsgericht Artikel 9 Absatz 3 des Gesetzes Nr. 108 vom 17. 
Februar 1968 und Artikel 2 Absatz 6 des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 82 vom 7. März 2005 
(Kodex für die digitale Verwaltung) für verfassungswidrig erklärt, zumal sie für Wähler mit schwerer 
körperlicher Beeinträchtigung bzw. für zur Stimmabgabe am Domizil berechtigte Wähler nicht die 
Möglichkeit vorsehen, ein elektronisches Dokument mit einer qualifizierten elektronischen Signatur 
mit einem gegenüber Dritten wirksamen Zeitstempel zu unterzeichnen.  

Dieses Verfassungsurteil stellt deshalb einen wichtigen Schritt zur Stärkung des Grundsatzes 
der tatsächlichen Chancengleichheit und zur Inklusion von Bürgern mit Behinderungen in den 
demokratischen Prozess dar, weil es die Ausübung politischer Rechte auch in der Vorphase der Wahl 
ausdrücklich anerkennt. 

Das Verfassungsgericht stellte unter anderem eine Diskriminierung fest: Menschen mit 
Behinderungen dürfen keine Wählerlisten mit digitaler Signatur unterzeichnen, während die 
Verwendung digitaler Unterschriften bei anderen Instrumenten der direkten Demokratie wie 
Referenden und Gesetzesinitiativen vorgesehen ist.  

Infolge dieses Urteils wurde mit Artikel 4 des Gesetzesdekrets Nr. 27 vom 19. März 2025, das 
mit Änderungen in das Gesetz Nr. 72 vom 15. Mai 2025 umgewandelt wurde, auf nationaler Ebene 
eine neue Regelung eingeführt, die die Verwendung der qualifizierten elektronischen Signatur bei der 
Unterzeichnung von Kandidaturen durch Wähler mit schwerer körperlicher Behinderung zulässt. 

Diese Bestimmung wurde auch in die regionale Gesetzgebung übernommen. Durch die 
Genehmigung des Gesetzentwurfs Nr. 22/XVII am 16. Juli 2025 wurde Artikel 235-bis in den Kodex 
der örtlichen Körperschaften eingeführt.  

Artikel 235-bis erweitert nun auch auf das Gebiet der Region das Recht, Kandidatenlisten für 
Gemeinde- und Stadtviertelratswahlen digital zu unterzeichnen, sofern die körperliche Behinderung 
durch ein entsprechendes ärztliches Zeugnis bescheinigt ist.  

Diese Gesetzesänderung kann eine stärkere Beteiligung von Menschen mit Behinderung 
fördern, indem sie der Ausgrenzung von einigen wichtigen Phasen des Wahlprozesses entgegenwirkt 
und den Grundsatz der gleichen Würde politischer Rechte stärkt. 



 

Beim jetzigen Stand scheint die Verwendung der digitalen Signatur jedoch auf die 
Unterzeichnung im Offline-Modus beschränkt zu sein, denn das entsprechende Dokument muss dann 
den zuständigen Behörden auf einem digitalen Datenträger vorgelegt werden. Ein öffentliches 
elektronisches System für die Online-Erfassung und -Übermittlung von Unterschriften ist nicht 
vorgesehen. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. Wie viele sind schätzungsweise die Personen, die von den neuen Bestimmungen des Artikels 
235-bis des Kodex der örtlichen Körperschaften profitieren können? Anders gefragt: Wie 
viele Einwohner der Region weisen eine bescheinigte schwerwiegende Beeinträchtigung auf, 
die sie an einer eigenhändigen Unterschrift hindert? 

2. Beabsichtigen Sie, in Absprache mit Behindertenverbänden spezifische institutionelle 
Kommunikationskampagnen zu starten, um sicherzustellen, dass möglichst viele Menschen 
von der neuen Möglichkeit der digitalen Unterzeichnung der Wählerlisten durch Bürger mit 
schweren Beeinträchtigungen erfahren und Gebrauch machen können? 

3. Hat die Regionalregierung bereits eine Machbarkeitsstudie durchführen lassen oder 
beabsichtigt sie, auch gemeinsam mit den autonomen Provinzen Bozen und Trient eine solche 
in Auftrag zu geben, um eine regionale digitale Plattform zu schaffen, die es Bürgern mit den 
in der Verordnung vorgesehenen Voraussetzungen ermöglicht, mit einer qualifizierten 
elektronischen Signatur die Kandidatenlisten online zu unterzeichnen? Auf diese Weise ließe 
sich das derzeitige Modell der Offline-Einreichung auf physischen Datenträgern überwinden. 
Haben Sie alternativ etwa vor, die vom Justizministerium eingerichtete digitale Plattform für 
staatliche Referenden und Volksbegehren zu nutzen? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Maria Elisabeth RIEDER 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
 


